



坚决打赢大气污染防治攻坚战 推进城市精细化管理

实施“三大工程” 开展42项治理

中原区生态环境治理出大招

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 李飞龙 张黎)淘汰污染高耗能项目,深化工业污染治理;建设生态水系,多建公园、湖泊。昨日,中原区出台生态环境治理三年行动计划,通过生态环境“加”“减”法持续改善生态,让环境只能更好,不能变坏。

该行动计划,包含“三大工程”、42项治理工作。“三大工程”即:实施蓝天工程、碧水工程和土壤污染防治工程。通过实施三年行动计划,实现环境质量总体改善、主要污染物浓度持续下降、大气、水环境质量明显好转、土壤环境质量总体保持稳定的目标。

生态治理做好“加”“减”法。把工业污染治理作为中原区环境治理的“重头

戏”。在持续的产业结构调整上下功夫,不惜一切代价,为环境改善让路。“减”是减掉污染企业,三年内将实施8家重污染企业外迁,其中包括新力电力、白鸽磨料磨具、欧丽电子、金阳电气等企业。污染企业外迁,再引进企业做好“加”法。严格行业准入,优先发展高新技术产业和产业集聚区项目,优先保障“低能耗、低污染、资源节约型”重大项目。全区禁止新建钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、炼焦、有色金属冶炼、电石、铁合金、沥青防水卷材等高耗能、高污染项目。

控污染,增绿地、建水系。中原区把加快生态林建设、生态廊道建设和水系扩容作为“造绿”的手段。重点实施“一环、一渠”“三网”建设和林业生态提

升工程。按照“组团发展、廊道相连、生态隔离、宜居田园”的生态城市建设理念,加快都市园林绿化建设步伐。大力开展园林绿化,抓好南水北调生态文化公园、鹤山公园、市民湖公园、市民广场公园等一批公园、游园建设;鼓励开展城市屋顶绿化、垂直绿化等各类绿化方式,推进单位庭院和小区绿化。到2018年,建成区绿地率达到37%,绿化覆盖率达到42%,人均公园绿地面积达到12平方米。

打造城市生态水系。中原区将按照“全域水系、循环水系”理念,全力推动生态水系全面提升工程建设,打造“两纵两横、六湖一库”的生态水系格局。加快实施石佛沉砂池至郑州西区生态供水工程、

牛口峪引黄工程。加快须河水系生态建设,加快秀水河、市民湖、九曲莲湖建设,2018年6月底前,除市民湖工程项目外其他项目全部完工。加快推进贾鲁河中原区段综合治理工程,2017年完成贾鲁河两岸绿化栽植及河道构筑物、建筑物、截污工程、游园广场、景观小品、灯光照明等建设任务。

实施土壤污染防治工程,开展4项治理工作。农用地环境分类管理,按污染程度将农用地划分为三个类别,未污染和轻微污染的划为优先保护类,轻度和中度污染的划为安全利用类,重度污染的划为严格管控类,分别采取相应管理措施,以耕地为重点,保障农产品质量安全。

空气质量监控实现全覆盖

本报讯(记者 王思俊 通讯员 刘睿)8月27日,记者从管城区召开的深化全国文明城市创建暨大气污染防治工作推进会上获悉,该区在专项和散源治理上取得明显成效,约占全市五分之一的406辆油罐车全部整改,31座加油站全部完成油气回收治理。

管城区坚持科学治霾,邀请国家“千人计划专家”定期把脉问诊,科学制定治理措施。与汉威公司合作,在全区布设13个分布式空气质量监测站,实现空气质量监控全覆盖。强化全区120个

工地明确县领导、区直工委、乡镇(镇)和办事处的分包责任,坚持24小时值守,所有工地安装PM10监测仪和视频监控,实时掌握工地空气质量指数。先后梳理污染源台账22类,环保违法违规项目429个,取缔“土小”企业21家,整改环保设施不正常运行企业12家,拆除10蒸吨以上燃煤锅炉30台,小洗浴燃煤小锅炉15台,并建成高污染燃料禁燃区25.535平方公里,占全区建成区总面积的72.5%,最大限度减少污染。7月份,全区优良天数达到22天。

依托网格治理大气污染

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 张俊莉)辖区在建、待建工地43个,沿街门店453个,汽修店28个,主干道17条,次干道32条……人和路街道作为二七区面积最大的街道办事处,在大气污染防治工作中,摆出战斗思维、战时状态、战时作风,治理大气污染使出了“洪荒之力”。

“大学路沿街饭店油烟净化器全部安装到位”“城管城建办及时受理市民投诉件”……每天,“和乐街道”微信群里就响个不停,群里有机关人员、执法中队、各级网格员、平台操作员等共142人。有了问题,第一时间在群里进行通报,处置现场第一时间上报相关信息、图片,处理结果第一时间进行反馈,人人都是监督员,人人都是执行者。自微信工作群建立以来,共依托微信群处理各类大气污染防治工作案件1500余个,极大减少了人力成本,提高了工作效率。

条块结合网格化是人和路街道创新使用的新模式。8月22日

上午,三级网格员张冰发现行云路辅读学校周边存在部分黄土覆盖不严,便拿出手机拍照上报给二级网格员。下午3点,当张冰再去检查时,发现此处问题已处理完。像张冰这样的三级网格员和人和路街道办一共24个,该街道利用网格化管理体系,通过网格例会以及联席会议等制度,就大气污染防治工作及与环卫、执法等相关部门相互沟通,做到问题及时发现,及时解决。

党员模范作用不可或缺。人和路街道要求机关党员从自身做起,每位党员分包建筑工地和具体路段。“两新”组织的党员带头节能减排,让企业共同参与大气污染防治攻坚战;农村(社区)无职党员,主动认领环境卫生监督、环境维护和知识宣传等岗位;辖区各支部组织党员志愿者成立了大气污染防治小分队,重点宣传大气污染防治及防治措施。街道还在各社区设置群众意见箱25个,开通大气污染防治专线,达到大气污染防治“全民参与”。

“三部曲”治污 环境大变样

本报记者 党贺喜 通讯员 刘雅丽 马文静

近日,作为进入兴达路街道办事处马渡村的主干道路鸿苑路受到了当地村民新一轮的“夸奖”——

“最近,下班回家,看到俺院的网格员忙前忙后,发放环保宣传页、巡查道路垃圾、协调清运垃圾,道路面貌焕然一新,看着都让人高兴。”家住马渡村的小学教师杨鹏云点赞。

而这不吝啬的“夸奖”正是兴达路街道开展“全城清洁”活动的效果展示。防治扬尘污染,持续改善大气环境质量,兴达路街道办事处积极力践“三部曲”——

积极动员,发动党员志愿者,开展志愿行动,着重排查清理家

门口道路垃圾,保证家园卫生;

依托网格作用,在7个行政村悬挂横幅,摆放展板,发放宣传册,对辖区兴达路(黄古线)、鸿苑路、鸿宝路两侧的生活垃圾、建筑垃圾、鸿宝路两侧的生活垃圾、建筑垃圾、卫生死角进行了彻底清理,实现网格全覆盖行动;

建立制度管理模式,建立台账管理和值班制度,联合执法中队、巡防办等部门,重点查处渣土车的违法垃圾倾倒,加大工作的行动力度。

通过“三部曲”的贯彻,清理了辖区建筑垃圾550立方米、生活垃圾及杂物450立方米、卫生死角120处、黄土裸露覆盖30处,进一步改善了道路两侧的环境。



针对部分混凝土搅拌站物料覆盖、物料运输车辆未密闭、进出车辆未冲洗等问题,杨金路办事处执法中队采取白天巡查和夜间布控的方式,实现无缝隙监管,及时发现和解决问题。本报记者 党贺喜 摄



昨日上午9点,由共青团郑州市委、郑州市青年志愿者协会主办的关爱母亲河大型环保活动,在花园路北段黄河游览区黄河岸边拉开帷幕。本报记者 刘玉娟 摄

污染治理和精细化管理齐头并进

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 张格格)为确保全面完成环境空气质量改善目标,惠济区迎宾路街道办事处多措并举,紧紧围绕城市精细化管理考核目标,全面加强城市环境治理和大气污染防治工作。

街道成立城市精细化管理工作组,联合区机关下沉街道人员,分包辖区内建筑工地、主次干道,定人、定岗、定责,将城市精细化管理纳入网格化管理。73名区机关下沉人员编入各村(社区)三级网格,与办事处三级网格员一起深入各村(社区)直接搜集信息,排查居民小区、主次干道、建筑工地垃圾清运、降尘抑尘、黄土裸露覆盖等情况,集中整治;加强“两违”整治,坚持查管并重,做到整治一处,管好一处。出动协管员700余人次,加强道路绿化带内卫生死角、北大学城英才街道路中间无主垃圾的清理力度,力保卫生观念深入人心。

街道成立督察小组,对迎宾路、文化路、开元路以及北大学城周边等重点路段、重点区域全天候不定期进行督察,每日下午4时前将当日督察情况以日报的形式汇总上报,对发现的问题进行分类,建立台账,分包到人,敦促整改。每日召开城市精细化管理和大气污染防治例会,汇报工作开展情况以及存在问题,并汇总排名,对排名靠前的村(社区)提出表扬,对排名靠后的村(社区)进行通报批评,对于连续3次排名靠后的村(社区)采取相应的处罚措施。

截至目前,迎宾路街道出动人员3000余人次,出动车辆200余辆,清运建筑垃圾、生活垃圾近25000立方米;规范停放非机动车3000余辆;建筑工地、安置区黄土覆盖50000平方米,取缔占道经营摊点500余处,清理违法小广告1000余处,路面硬化面积1000平方米。

管城区开建商都历史文化区

本报讯(记者 王思俊 通讯员 康昊增)8月27日上午,管城区召开商都历史文化区起步区征迁动员大会,商都历史文化区建设正式开始。

建设商都历史文化区的战略构想从最早提出至今,已经酝酿10年之久。遗址周边基础设施建设严重滞后,房屋陈旧失修,公共服务配套严重匮乏,产业零星微弱。今年,市委、市政府立足国际商都建设,将加速商都历史文化区建设列入郑州市新型城镇化建设新三年行动计划六项重点工作之一,成立了市级层面的协调推进领导小组。市委、市政府对征迁、规划、产业布局、群众安置提出明确要求。管城区委、区政府

以决战决胜的姿态和勇气统筹推进,精心组织,加速推进,组建3个项目征迁指挥部,设置了投融资、安置房建设、手续办理、信访稳定与突发事件处置、政策法规、宣传舆情等6个工作组。据了解,商都历史文化区分为起步区、核心区和历史文化区三个层次。起步区2.53平方公里,划分为5个片区,先期启动商都遗址公园、郑州商都博物院和郑州市文物考古研究院。同时,坚持保护好、开发好、利用好商都遗址这一弥足珍贵的历史遗存,打造世界级大遗址保护典范,让郑州作为全国八大古都的底气底蕴充分彰显,让商都文脉代代相传。

凡人新事

甘当乐于奉献的文化志愿者

本报记者 孙志刚 通讯员 白静文/图



这个暑期,到中原区图书馆看书的孩子除了收获课外读物的精彩故事,还有个收获就是又认识了一位新朋友:徐淑霞。不管是看电影,还是做再生纸、折纸扇子,都能看到徐老师忙前忙后的身影。

徐淑霞以专业志愿者的水准,循循善诱的讲解,让孩子们学到许多课本上没有的知识。“徐老师讲得真好,就像我们课堂上的老师一样。”孩子们评价道。

徐淑霞其实是一位专业的语文老师,退休后到中原区图书馆当了一名文化志愿者,用积累一生的课堂经验带孩子们走出课堂之外,感受精彩和乐趣。

“你所想的,就是将来你要实现的。”徐淑霞说,她上初中时经常到图书馆借书,就羡慕地自言自语:“将来做个图书管理员多好,能读好些书吧!”没想到,这个梦想在退休后实现了,一次机会她成为中原区图书馆的一名志愿者,这让她感到无比的欣喜,也更加热爱这份工作。

因为喜欢,所以热爱。徐淑霞总是第一个来,最后一个走。一到图书馆就像自己的家一样,搞清洁、整理书架,给图书馆的绿植浇水,忙个不停。徐淑霞最擅长的,也是孩

子们最喜欢的。当了十几年语文老师,她最擅长和孩子们沟通,也知道孩子们的兴趣在哪里。退休前她对多媒体课件还很陌生,到图书馆后从头学习多媒体教学、制作课件。每次制作课件,选择要给孩子们讲的故事,她自己都要读几十本的绘本,然后从中选择孩子们最喜欢的。这个暑期她已经把法国的《米歇尔》一只倒霉的羊、美国的《鼹鼠的美食》、中国的《安的种子》等精彩故事,以多媒体课件的形式搬到中原区图书馆“悦生活魅力课堂”,深受孩子们的喜爱。

“和孩子们做朋友,你就是一位称职的图书馆志愿者”。徐淑霞在少儿阅览室把孩子们当朋友,掌握孩子们的心理变化,循循善诱地走进孩子们的内心世界。并以专业的教师水准和志愿者水准为孩子们服务。

徐淑霞把自己最熟悉的教育教学融入志愿服务中,还让家长如何了解孩子,如何加强与孩子沟通,让家长在陪读中也接受了亲子教育。

“我喜欢《道德经》,老子的智慧影响了一代代人,老子就是图书管理者的先祖。”徐淑霞说,自己能步老子的后尘,这是她莫大的荣幸。

给楼栋长点个赞

本报记者 党贺喜 通讯员 李振华

前一段,一件闹心事儿难住了东风路街道轻院社区的工作人员——位于东风路4号院的轻院家属区属于上世纪80年代的老旧楼院,部分居民收集废品、杂物,堆放公共区域,影响院内环境,物业多次清理,还和这部分居民产生了冲突。

有难事儿,找“大家”。为此,社区请来了院内的20名楼栋长出谋划策。不是官的楼栋长们纷纷支招,短短20分钟就制定了卫生整治方案——

做好宣传工作。在健康教育专栏宣传环境卫生、病媒生物防治、居民文明素养等内容,提高大家维护环境卫生的意识。提前一周发放通知,请大家把放在公共场所的杂物

收走。地毯式清扫。从楼院死角到楼栋内,清理乱丢垃圾、闲置物品、废旧自行车、旧花盆等杂物,特别是长期无人清理的楼栋杂物、建筑垃圾。

楼栋长和社区工作人员一起做居民工作,对堆放杂物的“老大难”户主,耐心地做思想工作,解决了居民杂物物业公司不敢动,邻居们有意见不敢提的难题。

楼栋长晒黑了,腿上胳膊上都是蚊子咬得大包小包,他们没有一句怨言,短短3天的集中整治,轻院家属院环境面貌焕然一新,他们用实际行动,赢得了群众的尊敬。